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Abstract: 
The article presents a moment of Censorship Bureau 's activity of the Ministry 

of Interior, during Tătărăscu liberal government (January, the 5th, 1934 -November, 
the14th, 1937,) where Secretaries of State, Eugen Titeanu and Dimitrie Luca had the 
goa/ of maintaining population 's peace and calm by censorship, socal/ed, news 
alarmist or subliminal attacks in the media, cu/ture and cinema. Censorship activity 
took place through telephone or telegraph 's messages sent to prefectures (Tulcea 
county, in this case), where the local 's authorities, applied them. Material present, 
disclose , the e/ements that represented, at this time, the government's fears. 

Emerges mainly censorship by alarmist news, immediate revolution, 
irredentist activity, private life of Royal House 's members, and the romanian army. It 
is interesting to note that many of the measures of censorship had purpose, moreover, 
have reated moments of chaos and social unrest, the rea/ity facts was unknow to civil 
society . Today we can make a profound analysis of society, phobias and behavior of 
interwar Romanian state, making an arch over time with the current postmodern 
period, haracterized by "information injlation ". 

La sfârşitul anului 1 933,  odată cu asasinarea primului ministru I.G. Duca în 
gara Sinaia, de către aşa numitul grup legionar "NICADOR", starea de asediu se 
instalează pe tot cuprinsul teritoriului pe o perioada de 6 luni, termen ce avea să se 
reînnoiască la fiecare expirare. Motivul este lesne de înţeles, odată cu acesta, liberalii 
şi Carol al II-lea au avut posibilitatea limitării dreptului liberei exprimări şi mişcări ale 
oponenţilor, în speţă nou înfiinţatul partid " Totul pentru Ţară" avându-1 în spate pe 
Corneliu Zelea Codreanu, Partidul Naţional Ţărănesc condus de Maniu - Mihalache , 
Ligii Apărării Naţional Creştine condus de A.C. Cuza şi Partidul Naţional Agrar, 
(Octavian Goga), Partidul Social Democrat - Titei Petrecu etc. şi în general tuturor 
celor care aduceau critici conducerii liberale şi regelui din acea perioadă, cenzura 
extinzându-se, dacă e sa fim sinceri, până în decembrie 1989, data căderii regimului 
comunist. Această stare de fapt creată la începutul anului 1934 a condus treptat la 
instalarea dictaturii regale, ce avea sa fie desăvârşită, după patru ani, în 1 938 la 10  
februarie, moment în care regele Carol I I  a demis guvernul Goga, după ultimele 
alegeri libere şi democratice din perioada interbelică (20 decembrie 1 93 7 n.n. ). 

Este adevărat faptul că situaţii de asediu au existat în 1 933 datorate mişcăilor 
greviste, putând exemplifica momentul Griviţa, când, la 5 februarie Regele a 
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contrasemnat Decretul privind instituirea stării de asediu în Bucureşti, Cernăuţi, 
Galaţi, laşi, Ploieşti, Timişoara, precum şi în zonele industriale din judeţul Prahova. 
Ca să definim termenul de cenzura trebuie explicată starea de asediu. Conform Dex -
ului, 1 este un regim instituit în unele state, zone, oraşe, în împrejurări considerate drept 
excepţionale, care constă în suspendarea libertăţilor democratice Şi în acordarea unor 

drepturi speciale poliţiei, armatei etc. Astfel , cenzura o putem defini ca fiind o 
măsură de a opri , a interzice,a supraveghea, a condamna s.a.m.d. În astfel de situaţii, 
pentru cei aflaţi la putere se creează o mică dictatură într-un stat declarat democratic 
sub forma monarhiei constituţional-parlamentare, stare de fapt ce poate fi declarată 
absurdă, mai ales ca s-a abuzat permanent de aceasta, cu mici excepţii, pe întreg 
deceniu trei al secolului XX. 

Anul 1 935 ne găseşte în plină guvernare liberală avându-1 ca preşedinte al 
Consiliului de Miniştrii pe Gheorghe Tătărăscu (2 octombrie 1934 - 28 august 1936), 
la Interne pe Ion lnculeţ (2 octombrie 1 934 - 28 august 1 936) iar ca subsecretar de stat 
la Interne pe Eugen Titeanu (2 octombrie 1 934 - 8 aprilie 1 936). Acesta din urmă, 
fiind responsabil cu cenzura s-a remarcat prin zelul si abnegaţia de care a dat dovadă 
pe tot parcursul ocupării postului în acest guvern. Hărnicia şi strădaniile lui i-au fost 
recunoscute si răsplătite cu aceleaşi funcţii şi în perioada dictaturii regale instaurată la 
I l  februarie 1938.  

Despre omul si  gazetarul Titeanu, maestrul prozei româneşti Pamfil Şeicaru2 

scria , ceva mai târziu , în "Curierul Romanesc", nr. 1 1 0/ 1 957 următoarele : "Nu avea 
nici un ataşament efectiv nici pentru oameni, nici pentru idei, aşa cum un om grăbit 
nu are simpatie pentru un taxi". El este şi un politician interbelic. În 1 925 intra in PNL 
şi, după ce e deputat, în 1 933, va deveni subsecretar de stat la Ministerul de Interne în 
guvernul Tătărăscu. În 1 938, când Majestatea Sa dă lovitura de stat, Eugen Titeanu are 
38 de ani. Ca toţi tinerii ambiţioşi, trece cu arme si bagaje în tabăra carlistă. Va fi 
faimos în epocă prin funcţia deţinută: subsecretar de stat la Ministerul de Interne, 
responsabil cu presa. În această calitate are în mână imensa publicitate de stat a 
regimului, pe care o împarte după cuviinţă ziarelor vremii. O parte esenţială o 
îndreaptă către ziarele sale "Capitala" si "Seara", puse, de altfel, in slujba lui Carol al 
II-lea. 

Sub bagheta şefului său direct , Ministrul de Interne Ion Inculeţ, Titeanu 
deserveşte maşinăria de cenzură a guvernului prin asaltarea prefecturile cu diverse 
circulare telegrafice, unele dintre ele fiind amuzante. În acest context avem circulara 
nr.395/ 5 februarie 1935 conţinând ordinul telegrafic nr. 1 1330 în care se comunica 
prefecţilor următoarele: 

1 http://www.webdex.ro/online/dictionar/asediu 
2 http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache: 
3BQOsmy9bacJ:www.jumalul.ro/opinii/editoriaVfondul-special-al-lui-antonescu-print-
5787 1 .html+eugen+titeanu&cd=9&hl=ro&ct=clnk&gl=ro&source=www.google.ro 
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"Din ordinul Domnului Ministru Titeanu se interzice publicarea oncaror 
informaţii în legătură cu incidentul ce a avut loc astă seară la cinematograful 
"Regal " din capitală cu ocazia reprezentării filmului "Locotenentul invizibil ". 3 

În altă circulară telegrafică nr. 98 din 1 6  februarie 1 935, ce are legătură cu 
pelicula mai sus menţionată, ne informează : 

"Domnul Ministru Titeanu interzice plublicarea în ziare a oricăror ştiri sau 
comentarii în legătură cu manifestarea studenţească ce a avut loc astă seara la 
fundaţia Carol "4 

În urma cercetărilor pe care le-am efectuat cu privire la aceste circulare am 
descoperit în "Constantin Argetoianu - Însemnări zilnice"5 următoarele evenimente; 
"1 2 februarie. - Nae Ionescu trebuia să ţină ieri seară la ora 6 o conferinţă la 
Fundaţia Carol, cu un subiect de agitatie natională (subl.ns). La ora 6 fără un sfert 
aula era plină - conferinţa a fost interzisă şi poliţia a venit să evacueze sala. Nae 
Ionescu, care sosise, a plecat şi după el au plecat pâlcuri-pâlcuri studenţii. Dând în 
piaţă de forţe militare reduse, studenţii s-au luat la bătaie cu soldaţii. Au fost 6-7 
soldaţi răniţi şi tot atâţia studenţi. Trupe venite în ajutor au barat străzile şi au curăţit 
piaţa. Nu fără a se face uz de petarde şi de bombe cu gaze lacrimogene, încăierarea a 
fost serioasă. Maiorul Hociung, din Jandarmerie, a fost destul de grav atins la cap. La 
ora 6 soseam tocmai la Jockey-Club şi de acolo se auzeau vuietul şi strigătele din 
piaţa Palatului. Tot incidentul e datorat prostiei Ministerului de Interne. Dacă n-ar fi 
interzis conferinţa nu s-ar fi întâmplat nimic. Dacă aş fi fost eu ministru de interne, nu 
numai că n-aş fi interzis conferinţa, dar m-aş fi dus să asist la ea. E a doua încăierare 
cu studenţii, în ultimele zece zile. Prima a fost prilejuită de filmul sovietic 
" Locotenentul invizibil "(subl.ns) la cinematograful Regal. Studenţii au spart tot, şi o 
bătaie în regulă s-a încins între ei şi poliţie. Garda de Fier începe iar să se mişte. 
Gazetele de azi-dimineaţă sunt mute asupra celor întâmplate ieri, după cum mute au 

fost după încăierarea de la cinematograful Regal. Mutism impus, bineînţeles. " 

Mişcându-se cu incetineala specifică etosului românesc ,ca răspuns la 
circulara nr. 395/ 5 feb. 1 935, Prefectura Judeţului Tulcea prin ordinul nr. 1 678/ 14 feb 
1 935 adresat şefilor de poliţie Babadag , Isaccea si Măcin, se interzicea rularea 
filmului "Locotenentul invizibil" , pelicula ce conţinea un mesaj "deosebit de grav" la 
adresa siguranţei statului si liniştei publice. Din ceea ce am realizat cu privire la 
aceasta "capodopera" a cinematografiei Uniunei Sovietice e faptul ca prin mijloace 
parapsihologice, oculte, anumite persoane pot dirija subconştientul indivizilor, cu 
precădere cadre ale armatei, devenind persoane cu proprietăţi paranormale ieşind , 
evident, din tiparele omului obişnuit. Acesta e de regulă obedient faţă de ordinea de 

3 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Tulcea, (DJANT), Fond Prefectura Jud. Tulcea-Serv 
Administratie, Nr.inv. l ,  Dosar 703/1935,., f. l .  
4 Idem, Dosar 7 1 2/1935, f. 7. 
5 Constantin Argetoianu , Însemnări Zilnice, Volumul 1 ,  2 februarie 1935-3 1 decembrie 1936, Ediţie şi 
indice Stelian Neagoie Editura Machiavelli, Bucureşti; 1998, p. 1 7 . 
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drept, caracteristică specifică în principal militarului. Astfel, mesajul transmis 
publicului spectator prin această empirică realizare de gen Science - Fiction-ului 
începutului de secol XX ,este un "mesaj cifrat", "hipnotic", ce se transforma intr-un 
atac subtil, subliminal, pentru spectatorii cinefili români. Rezultantele sunt: 
nesupunerea , răzvrătirea, răsturnarea orânduirii sociale (sic ! )  Se crează astfel 
certitudinea că un film realizat in Uniunea Sovietica are ca scop hipnotizarea maselor 
populare internaţionale întru triumful bolşevismului. 

În acest plan , subsecretarul de stat numărul doi de la Ministerul de Interne , 
Dimitrie Luca (2 octombrie 1 934 - 28 august 1 936), extinde gravitatea atacurilor 
subliminale ce aveau ca scop răsturnarea statului de drept, asupra circurilor, a 
spectacolelor de genul "panoramei " ,bâlciurilor ,târgurilor a altor întruniri publice 
unde iluzioniştii/magicienii de duzină care îşi practicau meseria pentru o bucată de 
pâine. Prin adresa nr. 1 2 1 490 /935 în baza hotărârii Consiliului Superior al Sănătăţii 
din şedinţa "dela 19 oct. 1934 prin "ordinul circular nr. 855631934 adresat serviciilor 
dependinţe, a dispus să se interzică orice reprezentaţiuni şi spectacole cu acţiuni din 
domeniul magiei şi al ştiinţelor oculte ca: sugestia, hipnotismul, telepatia, spiritismul, 
jachirismul etc., întrucât acestea sunt dăunătoare sănătăţii publice, putând da 
naştere la diverse maladii nervoase. 

Despre această măsură s-a comunicat şi Direcţiunii Generale a Teatrelor si 
Operelor Române, care prin adresa no. 851261934 a fost rugată, ca în viitor, să se 
respingă orice cerere de autorizaţiune pentru acest fel de spectacole si 
reprezentaţiuni. 

De asemenea numitul Departament a intervenit recent la Ministerul 
Instrucţiunii . Cultelor şi Artelor, cu rugămintea să dis pună ca filmele în care se 
desfăşoară acţiuni în domeniul fanteziei maladive (sic!)(subl.n.n.) şi al ocultismului . 
adică în contradicţie cu realitatea faptelor, sa fie cenzurate cu toată severitatea şi 
interzisă cu desăvârşire reprezentarea lor, întrucât pot produce turburări nervoase 
asupra persoanelor impresionabile şi mai ales asupra copiilor "6 

Evident, ne putem imagina că maestrul iluzionismului acelor timpuri, Harry 
Houdini7, dacă nu ar fi decedat in 1 926, cu siguranţă în timpul unei reprezentaţii , într
un târg prăfuit, ar fi fost arestat de primul jandarm -şef de post-, apărut în cale, pentru 
fapta penală de a fi evadat dintr-o ladă, legat cu catuşe la mîini şi picioare în faţa unui 
public profund ignorant, dar uimit , situaţie ce se identifica juridic cu ordinului 
menţionat mai sus ca fiind, "în contradicţie cu realitatea faptelor". 

Un alt registru al cenzurii anului 1 935 ,  dirijat cu pricepere de subsecretarii de 
stat la Ministerul de Interne; Titeanu şi Luca, era combaterea iredentismul. În acest 
sens avem ordinul nr. 1 26311 935 adresat Prefecturii Tulcea şi înregistrată cu nr. 
2 1 63/22 februarie 1 935, în care luăm cunoştinţă de următoarele: 

"În urma intervenirii Direcţiunii generale a teatrelor şi operei romîne, avem 
onoarea să puneţi în vedere orchestrelor locale, că li se interzice în mod formal (o altă 

6 DJANT; Fond Prefectura Jud. Tulcea, Nr.inv. l ,  Dosar 703/1935 . . .  , f. l 6. 
7 http://en.wikipedia.org/wiki/Harry_Houdini 
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formă cu acelaşi fond?n.n.) executarea bucăţii muzicale "Psalmus Hungaricus ", care 
de fapt este imnul revizionist maghiar. 

Totodată, vă invităm să supravegheaţi ca această dispoziţiune să fie cu 
stricteţe respectată ". 

Evident, acest ordin ar fi avut valoare dacă în regiunea Dobrogei trăiau alături 
de turco-tătari , bulgari, ruşi lipoveni, ucrainieni, aromâni, germani şi românii 
majoritari , ungurii, ca naţionalitate conlocuitoare. Asfel, la "executarea" acestei piese 
muzicale , populaţia de naţionalitate maghiară le-ar fi tresăltat inima de mândrie 
naţională şi s-ar fi ridicat la luptă contra regimului şi ţării. Din motive istorice această 
etnie nu era prezentă mai deloc în regiunea dintre Dunăre si Marea Neagră, pericolul 
fiind eliminat. În ceea ce priveşte celelalte etnii ale podişului dobrogean ,acestea nu 
aveau nici o afinitate faţă de tradiţiile şi cultura maghiarilor pentru a înţelege mesajul 
"bucăţii muzicale Psalmus Hungaricus". Ne punem întrebarea evident, notele bucăţii 
muzicale au fost trimise către prefecturi? Cum putea fi recunoscută această piesă de 
autorităţi? Aveau ele cultură muzicală ? Rămâne un mister rezultatul acestui ordin, în 
arhive neexistând documente doveditoare. 

Ca să nu trecem cu indiferenţă peste această creaţie muzicală, trebuie 
menţionat că "Psalmus Hungaricus" 8 este creaţia compozitorului Kodaly Zoltan , un 
oratoriu pentru tenor, cor , orgă şi orchestră , interpretată pentru prima dată în 
noiembrie 1923 cu ocazia sărbătoririi a 50 de ani de la unirea oraşelor Buda, Pesta şi 
Obuda. Muzica reflectă criza naţiunii în timpul şi după Primul Război 
Mondial (dizolvarea Ungariei Mari ), iar textul face o paralelă între durerile regelui 
David şi suferinţa maghiarilor din Ungaria ocupată vremelnic de otomani. 

"În oraşele de provincie se publică chestiuni interzise". 
" Strejăria" creşte În ochii naţiunii prin grija cenzurii. 

Lipsa de zel a funcţionarilor din administraţiile prefecturilor şi plăşilor, 
referitor la punerea în aplicare a circularelor venite de la Ministerul de Interne , 
serviciul Cenzură, a făcut ca Eugen Titeanu să accelereze activitatea, la începutul 
lunii martie '35,  trimiţând o serie de ordine telegrafice în care se cerea acestora mai 
multă energie în cenzurarea informaţiilor din presă şi publicaţii . 

Circulara telegrafică nr 261 115 martie 1 935, înregistrată la Prefectura 
Judeţului Tulcea emană următoarele: 

"Constatându-se (sic!) că în timpul din urmă modul cum se aplică cenzura în 
oraşele de provincie se publică chestiuni interzise prin instrucţiunile ce vi sau dat 
(sic!) rog raportaţi de urgenţă dacă aţi pus aceste instrucţiuni în vedere organelor 
însărcinate cu executarea cenzurii, aceste instrucţiuni sunt menite a fi cunoscute în 
întregime de organele dumneavostră de execuţie şi aplicate întocmai în acest scop se 
repetă aceste instrucţiuni completate după cum urmează: 

1) Coroana, Familia Regală, Monarhia, Dinastia, şi personalul din anturajul 
M.S. Regale vor fi scoase din orice discuţie nefavorabilă, deplasările regale nu pot fi 

8 http://en.wikipedia.org/wiki/Psalmus_Hungaricus_(Kodafy) 
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anunţate decât după ce au avut loc, audienţele de la palat nu se vor publica decât 
numai pe baza comunicatelor confirmatorii ale Mareşalului Palatului. 

2) Pentru menţinerea ordinei interne se vor înfrâna curentele de extremă 
stângă şi dreaptă, se vor cenzura îndemnurile la revoltă, acte de violenţă, greve, 
precum şi aţâţarea la ură de rasă şi de clasă, iredentismul şi revizionismul. 

3) Armata rămâne în afară de orice discuţie, marii comandanţi ai oştirii de la 
ministru până la Comandantul Corpurilor de armată inclusiv inatacabile sa nu se 
publice nimic ce ar putea divulga secretele Apărării Naţionale 

4) Nici o atingere a caracterului definitiv al legii conversiunii şi a stabilizări 
monetare. 

5) Cazurile de spionaj, trădare şi comploturi nu se pot publica în cursul 
cercetărilor ci numai in faza de judecată. 

6) În politica externă nu se tolerează nici o abatere de la linia politicii noastre 
externe postbelică, Şefii de State precum şi reprezentanţii diplomatici străini 
acreditaţi in România trebuie sa fie scoşi din orice fel de discuţie cu caracter 
nefavorabil ferindui (sic!) de insulte şi ofense. 

7) Se va cenzura deasemenea pornografiile 
8) Se va ţine seamă de toate telegramele ce veţi primi pentru cazuri speciale, 

rog raportaţi de primirea şi executarea prezentului ordin = Subsecretar de Stat la 
Interne E. Titeanu " 9 

Acest fluviu de precizări era determinat de revigorarea activităţilor partidelor 
politice, care căutau modalităţi de a discredita guvernarea liberală Tătărăscu. Cu 
siguranţă Ministerul de Interne aveau informaţii cu privire la revenirea pe scena 
politică a Gărzii de Fier, desfiinţată de I.G. Duca printr-o decizie a Consiliul de 
Ministrii din 9-1 O decembrie 1 933 dar sub o nouă denumire. Întradevăr la 5 iunie 1 935 
ia fiinţă partidul "Totul pentru Ţară" ,o grupare anexă si  legala, a Gărzii de Fier, în 
care Zelea Codreanul ramâne lider ,iar conducerea noii fomaţiuni va fi preluată de 
generalul Zizi Cantacuzino - Grăniceru. Sub această noua identitate, Garda de Fier va 
participa la alegerile din decembrie 1937. 

Nici Partidul Naţional Ţărănesc nu e în stare !atentă. Partidul s-a consolidat 
prin revenirea la 1 1  martie 1 934 a Partidului Ţărănesc ( dr. Nicolae Lupu) desprins din 
PNŢ în urmă cu şapte ani , dar a înregistrat sciziunea lui Alexandru Vai da-Voievod. 
Acesta, îmbrăţişând fără rezerve politica lui Carol al -II-lea îndreptată spre 
subminarea partidelor şi întărirea puterii personale, a fost exclus din partid (22 martie 
1935) impreuna cu aderenţii săi, cu toate ca fusese preşedintele PNŢ şi de trei ori prim 
ministru. 

Al III - lea Congres general al Partidului Naţional Ţărănesc, întrunit în zilele 
de 22 - 23 aprilie 1 935, în sala "Rio" din Bucureşti, 1-a confirmat pe Ion Mihalache în 
funcţia de preşedinte al partidului. 1 0  

Cu privire la îngrădirea activităţii ş i  cenzurarea către populaţie a activităţii 
Partidului Naţional Ţărănesc şi Partidului Ţărănesc- dr Nicolae Lupu, avem 

9 DJANT, Fond Prefectura Jud. Tulcea, Nr.inv l ,  Dosar 7 1 2/1935 . . .  , f. 8. 
1 0  http :/ /www. pntcd-constanta.ro/istoria-pntcd.html 
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urmatoarele ordine telegrafice nr 4070/ 2 aprilie 1 935, în care se interzice apariţia în 
ziare a oricăror informaţii referitoare la congresul conducătorilor mişcărilor studenteşti 
"ce a fost anunţat pentru 21 - 23 aprilie a.c. acest congres fiind interzis"1 1 precum si 
telegrama adresată Prefecturii Tulcea din data de 23 mai 1935 în care " nu se aprobă 
ţinerea congresului organizaţiei Frontului Generaţiei de Foc *  ce intenţiona sa aibă 
loc în ziua de 31 mai a.c. la Babadag "12 

Se reţine ideea că mişcarile studentesti erau cele mai virulente organizaţii 
politice, întrunirile acestora degenerând uşor in manifestatii ce tulburau ordinea si 
liniştea publică. Prin cenzurări, guvernarea liberală dorea să protejeze nou înfiinţata 
organizaţie "Străjeria", creaţia personală a regelui Carol II ca o contrapondere la 
celelalte organizatii de tineret de pe lângă partidele consacrate. Sentimentul de 
protecţie faţă de "Străjerie" îl găsim într-o circulară din 28 iulie 1 935 :  "Deoarece 
unele ziare politice combat din spirit de partid instituţia Stejăriei si organizaţia 
O.E. T.R (organizaţia cercetaşilor n.n.) care sunt două mari realizări de creaţie pentru 
tineret şi care trebuiesc ferite de polemică şi politicianizare, veţi lua măsuri prin 
biroul de cenzură ca toate articolele rău voitoare la adresa acestora să fie suprimate. 
Ne veţi comunica în copie eventualele articole cenzurate. - Subsecretar de Stat, Eugen 
Titeanu /no. 389 "13 

Henri Prost afirma în acel timp că; "Regele Carol II se strădueste de mai 
multi ani să înregimenteze tineretul cu scopul de a trezi in acesta dragostea de patrie, 
ba mai mult, dragostea de dinastie. In toamna anului 1934 el a infiintat "Straja Tării ", 
un soi de organizatie de cercetaşi. Este marea idee a domniei. Mişcarea Legionară 
fiind exterminată - cel puţin aceasta este iluzia pe care o au cei din cercurile Înalte -, 
regele va desvolta "Straja Ţării" în speranţa că va exercita asupra tineretului aceeaşi 
atracţie pe care o avusese până atunci organizaţia lui Codreanu: uniforme, defilări În 
formaţii militare, impresia de fortă şi de utilitate socială. Pentru el, este un prilej de a 
oferi un spectacol Într'o nouă uniformă, de a apărea, în pantaloni scurţi, cu beretă 
albă pusă pe ureche, de a fi ac/amal şi de a obţine ovaţii pentru fiul său. Hotărăşte, 
deci, să impună din acest moment tuturor elevilor de şcoală, între 8 şi 18 ani, 
înscrierea în "Straja Ţării ". Totul în această instituţie reaminteşte mai mult de 
formaţiile de la Nurnberg si Roma decât de cercetăşia engleză, mai cu seamă cultul 
pentru şeful statului. 

"Straja Ţării " s 'a bucurat de un oarecare succes în rândul copiilor, cărora le 
place, în orice ţară, să poarte uniformă, să defileze în pas cadenţat, să se joace de-a 
soldaţii .În zadar se spera însă că "Straja Ţării" ar putea concura cu succes mişcarea 
legionară. Legionarii aveau sentimentul că aparţineau unei elite, portul cămăsii verzi 
era precedat de o iniţiere cu caracter religios; aveau conştiinţa faptului că erau 
destinaţi unei lupte al cărei succes era promiţător de glorie şi profituri, de unde 
mândria şi zelul lor. "Straja Ţării" nu aducea nimic din toate acestea şcolari/ar, care 

1 1  DJANT, Fond Prefectura Jud. Tulcea, Nr.inv. l ,  Dosar 7 1 2/1 935 .. .  , f. 1 0. 
• Organizaţia de tineret a Partidului Tărănesc - Dr. Nicolae Lupu 
12  DJANT; Fond Prefectura Jud. Tulcea, Nr.inv. l ,  Dosar 7 1 2/1935 . . . , f. 1 8. 
13 Ibidem, f. 25. 
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erau obligati să se înscrie. În fine, ea îi făcea să piardă mult timp, fără să aducă vreun 
mare serviciu dinastiei, şi mai puţin ţării. "14 

Tipăriturile de sorginte sovietică - verificate de două ori. Spion cu profesie de 
ziarist reÎntors În România. 8 iunie interzis invalizilor de război. 

Dintre toate zonele care puteau influenţa negativ fiinţa statului român, estul 
ţării constituia un punct cardinal important, de unde adierea bolşevică îşi făcea 
permanent simţită prezenţa. Tentativa Moscovei de a declanşa o revoluţie în România 
persista în memoria guvernanţilor prin incidentul de la Tatar-Bunar din 1 924. Din 
această perspectivă, tot ceea ce provenea din U.R.S.S. era bine verificat , chiar prin 
exces de zel al autorităţilor locale. Acestă stare de fapt o aflăm dintr-o notă a 
Ministerului de Interne către Prefectura Tulcea nr 9467/25 iulie 1935,  ca rezultat al 
unei plângeri depuse de către " Librăria lg Hertz din Bucureşti" prin care informează 
instituţia în cauză că; " în unele localităţi din ţară ziarele şi revistele ruseşti, sosite 
acolo cu toate că au aprobarea cenzurii din Bucureşti, spre a fi vândute, totuşi sunt 
reţinute 24 de ore chiar şi 48 ore pentru o nouă cenzurare, oprindu-se totodată câte 
două exemplare din fiecare revistă pentru arhiva respectivă. 

Faţă de cele ce preced, avem onoare a vă face cunoscut că publicaţiile 
sovietice autorizate de cenzura centrală, vor fi pur şi simplu rapid controlate, pentru a 
se vedea dacă pachetele nu conţin şi broşuri interzise . . . . "15 Se subînţelege mesajul 
domnului Hertz, cu siguranţă mare comerciant, că "timpul înseamnă bani" şi în 
economia românească, în măsura cât aceasta exista în acel moment. 

O altă secretomanie utilizată era informaţia cu privire la spioni, dovediţi sau 
nu. Se pare ca aceştia activau sub masca "ziaristului de profesie " după cum reiese din 
telegrama datată 12 septembrie 1 935 , catre Prefectura Tulcea, prin care se cerea ca 
autorităţile să "ia măsuri a impiedica ştirea în presă despre o pretinsă reîntoarcere a 
ziaristului german expulzat feder (?? n.n.) "16 Este posibil ca cel ce a transcris 
telegrama să fi greşit numele ziaristului cu pricina. Să fi produs atâta vâlvă acest om 
de presă? Referitor la un astfel de personaj,  în urma unei cercetări, am ajuns la 
concluzia ca misiva avea legătură cu un anume Hermann Schneider, colaborator la 
ACS Revue (Automobil Club Suisse Revue), care a solicitat Consulatului român de la 
Ziirich, în august 1 932, viza de intrare în România. Consulatul a comunicat legaţiei 
din Berna că numitul ar fi fost "un prieten al ruşilor", iar Lucian Blaga, ataşatul nostru 
de presă, a transmis informaţia nu prea verificată la Bucureşti. Intriga şi faptul că 
Hermann Schneider era cetăţean german, dar prefera să lucreze pentru publicaţiile 
elveţiene. În realitate, numitul se săturase până în gât de nazism şi căuta în Elveţia un 
climat nestresat de constrângerile din Reich. Mai călătorise o dată în România, în 
calitate de trimis special al cotidianului Neue Ziiricher Zeitung, învârtindu-se mai ales 
prin Basarabia şi Bucovina, teritorii în care a fost pus şi de data aceasta sub o strictă 
supraveghere, însă rapoartele de poliţie din octombrie 1932 nu au semnalat nimic ieşit 

14 Henri Prost , Destinul României (19 18-1954), (f.I.), (f.a.) 
15 DJANT, Fond Prefectura Jud. Tulcea, Nr.inv. 1 ,  Dosar 7 12/1 935 . . .  , f. 24. 
16 Ibidem, f. 28. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXI ,  2010 154 

din cale afară. Personajul chiar era ziarist şi încă unul versat în profesie, şi, curând, 
reportajele lui apărute în serie în ACS Revue au confirmat acest adevăr. 

Printr -o circulară cu specificaţia "Extra urgent" din 3 1  mai 1 93 5 17, Eugen 
Titeanu îşi manifestă îngrijorarea cu privire la perturbarea serbării restauraţiei din data 
de 8 iunie, interzicând desfăşurarea oricăror alte activităti , congrese, manifestaţii, 
altele decât cele programate şi autorizate de guvernanţi. Dincolo de acestea , o situaţie 
mai gravă ar fi fost deplasarea unei delegaţii a Asociaţiei de Invalizi , orfani si văduve, 
ce ar deranja audienţa suspusă. Se pare ca regele Carol II dorea să urmarească doar 
defilarea formaţiunilor O.E.T.R, străjeri şi premilitari, o eventuală "defilare" a 
invalizilor era exclusă prin faptul că descuraja tânăra generaţie, prin demonstraţia 
ororilor unui război. 

"Deoarece eforturile autorităţilor sunt concentrate exclusiv pentru pregătirea 
serbărilor restauraţiei sa (sic!) luat hotărârea că până după opt iunie nu se 
autorizează nici un fel de întrunire sau congres în Bucureşti de orice ce natură ar fi. 
În consecinţă veţi veghea ca nici un fel de delegaţie să nu plece în acest scop spre 
capitală. În special veţi supraveghea Asociatia de lnvalizi (subln. n.s.), orfani şi 
văduve. La serbările din 8 iunie nu defilează decât organizaţiile de la O.E. T.R., 
străjeri şi premilitari. " 

Estetica tipăriturilor - Tăcere pentru centru, înjurături permise în teritoriu. 

Subsecretarul de Stat la Interne Eugen Titeanu, manifestă gust şi rafinament 
pentru aspectul tipăriturilor în sensul că locurile goale rămase în urma cenzurării pe 
pagina ziarelor, să dispară. Totodată, informează prefecţii că cenzura se exercită 
pentru categoriile mentionate anterior (specificate în Circulara telegrafică nr 261115 
martie 1935 n.n. ) dar criticile adresate instituţiilor din teritoriu sunt permise. 

"Vă atragem atenţia că nu se mai îngăduie sub nici un motiv apariţia 
publicaţiilor cu spaţiile cenzurate în alb sau cu texte intercalate fără rost. Se va 
strânge zaţul tipografic pentru ca articolele să aibă continui tate, iar locurile rămase 
libere vor fi completate cu materie nouă. 

Această dispoziţie se aplică şi în capitală. 
În caz de nesupunere, veţi confisca fără ezitare publicaţiunile recalcitrante de 

câte ori va fi nevoie. Totodată vă atragem atenţi unea că sub nici un motiv cenzura nu 
poate fi utilizată pentru a împiedica atacurile politice locale şi critici administrative. 
Nu se vor cenzura decât chestiunile asupra cărora aţi primit deja directive şi care 
privesc interesele superioare de stat "18(68346/3 noiembrie 1935). 

Mişcările iredentiste - veşnica problemă a cenzurii 

În urma războaielor Balcanice din 19 12  - 1 9 1 3  încheiate prin pacea de la 
Bucureşti, România primea Cadrilaterul, un teritoriu format din două judeţe, Durostor 

17 Ibidem, f. 19. 
18 Ibidem, f. 36. 
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şi Caliacra, în zona de sud a Dobrogei. Pe perioada marelui război, Bulgaria a avut 
pretenţia ca Dobrogea să îi revină în totalitate, fapt ce nu a fost posibil datorită 
victoriei Antantei şi încheierea armistiţiului din data de 1 1  noiembrie 1 9 1 8  cu Puterile 
Centrale. Această regiune a fost revendicată permanent de regatul Bulgar, chiar dacă 
s-a semnat un tratat de pace la Neully în 1 9 1 9, situaţie ce a creat permanent o stare de 
tensiune. Nevoia de a declanşa o revoluţie a bulgarilor din România, pe cale de 
consecinţă, a condus la înfiinţarea de asociaţii cu caracter etnic, plătite de guvernul de 
la Sofia, ce aveau ca scop educarea acestora împotriva statului de drept român sub 
masca culturalităţii şi identităţii naţionale bulgare. 

În data de 5 februarie 1935 Ministerul de Interne trimitea Prefecturii Tulcea, 
prin adresa nr 884/ 1935  următoarele: 

" . . . . .  Legaţiunea României de la Sofia a primit, în timpul din urmă, un număr 
mare de petiţiuni din partea mai multor scriitori, ziarişti, conferenţiari şi artişti 
bulgari, care solicită intrarea în România şi permisiunea de a conferenţia în Silistra, 
Bazargic, Cavarna şi accidental în Bucureşti, publicului bulgar. 

Aceste conferinţe sunt proiectate în Durostor şi Ca/iaera sub auspiciile şi la 
invitaţiunea asa zisei "Universităţi populare Bulgare " din Bazargic, iar spesele 
conferinţelor se acopăr-bine-înţeles-din fondurile pe care, cu toată sărăcia lui 
actuală, guvernul din Sofia le-a destinat propagandei naţionale. 

Totodată, zisul Departament menţionează că, în cazul când am admite ţinerea 
conferinţelor în cestiune şi libera circulaţie a agenţilor, mai mult, sau mai puţini 
culturali ai Sofiei, în mijlocul bulgarilor noştrii, faptul acesta ar însemna o lipsă de 
demnitate din partea noastră, întrucât în acelaşi timp, orice manifestaţiune 
românească în comunele româneşti din ţinuturile Vidinului şi Nicopolului este 
suprimată, intrarea cărţilor, ziarelor şi revistelor româneşti în casele românilor din 
Bulgaria este interzisă, ba mai mult autorităţile bulgare confiscă până şi cărţile 
bisericeşti româneşti din bisericile conaţionalilor noştrii. 

Comunicându-vă cele ce preced şi potrivit cererii Ministerului Instrucţiunii, 
avem onoarea a vă ruga, Domnule Prefect, să luaţi măsuri de a opri orice conferinţă 
şi orice activitate culturală venită din Bulgaria " 19 

Ca răspuns la acţiunea naţionaliştilor bulgari , s-a luat măsura de a ţine o 
manifestaţie proromânească de către ziaristul tulcean Stefan Staub, încă din anul 1 933 
în " localul cinema Regal din Tulcea în ziua de 3 septembrie a.c. la 11  a.m., spre a 
protesta contra propagandei iredentiste Bulgare, ce se urmăreşte prin înjghebarea 
unei asociaţiuni denumită "Comunitatea culturală bulgară " în localitate (Tulcea n.n.) 
20 

Mesajul adresat de către personalităţi marcante ale oraşului şi judeţului 
Tulcea, a fost adresat primului ministru de atunci, Alexandru Vaida-Voievod, fiind 
străbătut de un adânc sentiment patriotic, motiv pentru care o să-1 transcriu în lucrarea 
de faţă; 

19 Ibidem, f. 5 .  
20 ldern, Dosar 63 1/1933 f. 63. 
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"Populaţia românească din oraşul şi judeţul Tulcea, luând cunoştiinţă de 
mişcarea pornită printre cetăţenii de origine bulgară din localitate în vederea 
înfiinţării unei asociaţiuni culturale, care să mascheze intenţiile iredentiste ale 
şovinismului bulgar, întrunindu-se în sala Regal, azi 3 septembrie 1933, după ce au 
ascultat cuvântările rostite de domnii Doctor Iorgulescu Medicul Spitalului Tulcea, 
Eremia din partea studenţilor Tulceni dela universitatea Bucureşti, Radu din partea 
studenţilor Tulceni de la Universitatea laşi, Staub ziarist, profesor Toma ca 
reprezentant al asociaţiei profesorilor secundari, Constantin Tolea în numele ziarului 
Curentul, preotul Anghel în numele clerului şi al Ligii Culturale, Berbecea în numele 
pensionarilor militari, Căpitan Cristea, învăţător pensionar în numele corpului 
didactic primar, Sandi Corbuli din partea Sfatului negustoresc şi P. Ogeacov, 
protestează cu toată energia în potriva (sic!) acelor instigatori care vor să semene 
vrajbă în mijlocul populaţiei dobrogene. 

Cerem guvernului să ia măsuri să nu se aprobe înfiinţarea niciunei 
asociaţiuni bulgăreşti cu vădi te intenţii antirontâneşti " 21 

Răspunsul autorităţilor la această cerere publică nu a încetat să vină. În anul 
1 934 pe 1 O februarie avem cunoştiinţă de la Chestura Poliţiei Tulcea că " . . . .  până în 

prezent , populaţia bulgară de pe teritoriul comunelor urbane, nu posedă asociaţii 
culturale ca şcoli, biblioteci, ziare, organizaţii sportive, bănci, cooperative şi nici 
organizaţii cu scop de bine facere. 

În cursul anului 1933, o parte din populaţia bulgară din acest oraş, au cerut 
recunoaşterea ca persoană juridică a Asociaţiei culturală bulgară din Tulcea, însă 
această cerere a fost respinsă de Tribunalul respectiv (Tulcea n.n.) în ziua de 1 6  
ianuarie a.c. (1934 n.n.). 

Contra acestei sentinţe, bulgarii Crum Doncef şi Raiciu Radef, au făcut apel 
în contencios la Curtea de Apel Constanţa. " 22 

Scurtă consideraţie asupra cenzurei 

Cenzura este prevenirea, diseminării informaţiei către public de către un grup 
de control. De obicei, cenzura este realizată de guverne, grupuri religioase sau de 
mass-media, dar există şi alte forme de cenzură. Păstrarea informaţiilor secrete 
oficiale, secretelor comerciale, proprietăţii intelectuale şi comunicaţiilor privilegiate 
avocat-client nu sunt de obicei descrise ca cenzură, atâta timp cât rămân în limite 
rezonabile. De aceea, termenul cenzură poartă deseori o semnificaţie de represiune 
prin secretizarea informaţiilor. De multe ori cenzura mergea , aşa cum s-a văzut, mână 
în mână cu ipocrizia. S-ar spune că acest serviciu guvernamental era ocupat de oameni 
ce aveau ca menire stoparea bârfelelor, zvonurilor, a informaţiilor pudibonde. Secolul 
marcat de cea mai mare cenzură a fost secolul XX. Am putut asista, prin intermediul 
arhivelor şi materialelor ce ne-au parvenit de-a lungul timpului, la cenzura din 

21 Ibidem, f. 66. 
22 Idem, Dosar 677/1 934, f. 2. 
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perioada, aşa zisă "democratică", precum şi din perioada comunistă ce s-a întins pe 
aproximativ 5 0  de ani, timp suficient pentru a se perfecţiona şi din punct de vedere 
ideologic. 
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